



周志隆 2 小時 2017.02.26

論語.為政篇.第十五章:

本文:子曰:「學而不思則罔。」

本文:子曰:「思而不學則殆。」

為什麼選這篇呢？

最近常常思考小時候讀書不敢說很會讀，但總是前五名內，總是被人貼標籤，劃入會讀一族。我常常在想，以前記憶性那麼好，看一遍就可記住，沒有的話多讀兩次也記住難忘。為什麼如今腦筋一片空白，說好聽是『清明』，實則『易忘』。不過還好以前養成好習慣，知道文章重點所在，那裡可找到資料，放那裡，知道功課要課後複習溫習。這也是為什麼都是前五名的原因所在，是自己努力。也是老師所講的【困而學之】類型。

老了，方知自己方向錯誤，更覺得這兩句話的重要性。

好了，言歸正傳。

孔子說:「一個人很努力學道理，但是沒有思考內容意義，那這樣你就是迷迷惘惘，你就不會明白其中的真理。」

「學而不思則罔」，學就是要學【經傳】。

「思」就是思考，稍微想一下。「罔」就是迷迷惘惘，什麼都不懂。什麼都不知道。

博物志說得好，說聖人作的叫做「經」。賢人作的叫做「傳」。儒家因為經文很簡單，一兩個字，裡面道理很深奧，恐怕我們內容的道理不瞭解，所以才用傳來說清楚。

現在我們學論語，學經傳，若不思考經傳的意義，到我們要用的時候，什麼都不知道。這也是事實的事情，因為【經】是很深奧，【經】裡面我們不瞭解的地方很多。現在很多學者，在研究孔子說的話，經過研究發現每句話都是真理，現在重新來解說孔子的學說之後，就知道以前已經錯誤。

所以讀論語，比佛經還難讀，因為佛經是佛祖說的話，來到中國，經過中國這些高僧來翻譯出來的文，有時都是半白話文，容易給我們看，除非就是術語以外，我們都能瞭解，因此經文簡奧，經文很簡單，裡面很深奧，就要靠傳道者來說明。

譬喻一個人來學論語，沒有去思考經的意義，沒有辦法照經的內容去做，這樣子遇到人若問，論語裡面說什麼？什麼也不知道。相信以前有很多會倒著背，但是不知裡面的意義。我們有幸，能聽到老師們說道理之後，我們都可以說幸好聽到老師們說道理，不然我都迷迷惘惘。所以學論語不知道意義，問題在這裡。因此我們要知道說，讀經你就要知道意義，你如果不知經的意義，那麼你念經有什麼用，所以我們學道，就要有智慧。

【思而不學則殆】，「殆」就是很危險。

我們仔細想想，我們想來學習論語，卻不想從論語裡面來求知識，天亮到晚上，這樣一直胡思亂想就很危險，只有學，沒有思考，人就迷迷茫茫。只有想沒有學就很危險了。

衛靈公篇有說『子曰：「終日不食，終夜不寢，以思。無益，不如學也。」』孔子說：「終日」就是天亮到晚上，天亮到晚上沒有吃飯，整夜沒有睡覺，只有一直想一直想，想破頭也沒有用，不如來聽道理，學道理。所以才說：「思而不學則殆」這句話。

禮記·學記篇更有說：「雖有至道，弗學不知其善也」，雖然有很多很好的道理，你若不學，你就不知道裡面的好在那裡。

【玉不琢不成器，人不學不知道】

一塊玉，你如果不雕琢，就不成器，不信一塊玉你丟在地上，人家當成是石頭踢開，你就要慢慢去雕琢，雕琢到這塊玉成一個器具，這樣才有用。人如果不學道，你就不知道什麼是道理。

所以說孔子：【學而不思則罔，思而不學則殆】，這句話是可以經過長時間印證的真理。希望經由老師們不厭其煩的說明，我們更能瞭解論語內容的意義，讓我們更有智慧，更能修養自己，將自己內心的那一盞燈，那一丁點光明，照耀這塊我們生長的土地，為這塊土地注入一新活力，善心光照，寶島之福。



王隱 感恩隨喜志隆兄，寒夜送來溫馨清香如茶的好文。我們應該把握暇身難得，把聖賢的七珍八寶裝進自己的識田，生活變得踏實，又因為要背要思惟經典內涵，腦細胞活化了就減少失智的可能性。預防老人失智的方法就是背書，對進入高齡化的台灣社會，如何安排老人生活，避免失智症的發生，實為一帖良藥。